

# 以公益之名守护美好生活

——记保定市莲池区人民检察院第四检察部主任孟志国

□ 河北法制报记者 段美

自2017年以来,公益诉讼工作在保定市莲池区人民检察院全面开展已有六年,从一张白纸到亮眼成绩单的写就,离不开全体检察人的辛勤付出,更离不开一个默默奉献的全能“大管家”——第四检察部主任、一级检察官孟志国。

从检16年来,孟志国办理上千起案件,积累了丰富的办案经验。莲池区检察院公益诉讼工作全面开展以来,孟志国勇挑大梁,他办理的2起案件入选最高检典型案例、5起案件入选最高检千案展示,并多次荣获公益诉讼办案能手、先进个人等荣誉称号,荣立个人二等功1次、三等功2次。

## ■积极探索,干在实处走在前

“逢山开路,遇水架桥。”公益诉讼检察工作启动之初,无章可循,抬脚的每一步都是探索。刚接手公益诉讼检察工作时,面临线索发现、调查取证、鉴定评估等一系列难题,“多走、多看、多想”是孟志国的行为准则。他说:“案件是条河,每趟过去一次,都能找出新的路。”

盗窃鹦鹉,多大点儿事?可当盗窃的鹦鹉是国家二级保护野生动物时,性质就不一样了。针对此案件,孟志国团队对涉案人破坏生物多样性和生态平衡、损害生态环境的行为提起公益诉讼,要求其赔偿生态损失。可生态损失的数额如何认定?没有案例可借鉴,孟志国就自己想办法。为了弄清楚野生动物价值评估具体问题,他4次发函咨询《野生动物及其制品价值评估办法》的制定部门——国家林业和草原局,最终得到《复函》答复,明确了野生动物生态价值损失的测算依据,为检察机关办理案件起到重大的指导作用。近几年,经常有外省市的检察机关与孟志国联系,了解《复函》情况,指导当地办案。

2021年,莲池区开始进行旧城改造,古树名木的保护工作进入了孟志国团队的视野。古树名木作为一座城市的文化历史“名片”,不应因为城市改造而受到破坏。当年11月,莲池区检察院联合相关单位,召开公益诉讼古树名木保护推进会,决定用一年时间逐地进行走访探寻,力求对散落在城改拆迁村落中的古树名木进行抢救发掘保护。在城中村拆迁的走访现场,有村里的老人看到“检察院”的来保护古树,非常感动。他们说:“老树,就是地标,就是念想,如果真的砍了,村子拆了后,将来恐怕连老家都找不到了。”就这样,在近一年的走访调查中,孟志国团队的脚步走遍辖区100多个村庄,行程近2000公里,发掘保护古树名木28棵,使原有保护古树名木数量增加了4倍。“为了一棵树,规划让了路”成了佳话。



图为孟志国(右一)和干警研讨公益诉讼案件办理情况。李雅琪 摄

孟志国团队发现保定市重要红色基地红二师纪念馆内的“七六”烈士纪念碑存在碑文污损、人为刻划等问题,莲池区检察院对该问题立即进行行政公益诉讼立案监督。面对修复资金短期内无法解决的问题,在保定市检察院的支持下,莲池区检察院向保定市人大常委会申请对该案予以监督。在保定市人大常委会的监督下,检察机关向市教育局、市文广旅局送达诉前检察建议,建议这两个行政机关及时对“七六”烈士纪念碑修复并治理周边环境,最终问题得到有效解决。该案件实现了新形势下“人大监督”与“检察监督”的高度贴合,人大、政府、检察形成合力,取得了“双赢多赢共赢”的社会效果,被最高检评为红色资源保护公益诉讼典型案例。

## ■完善机制,沟通协作聚合力

公益诉讼工作难,行政公益诉讼工作更难。“这项工作开展之初,很多行政机关不理解,甚至直接说,你们这样搞,就是跟我们过不去。”面对这种情况,孟志国总是尽最大努力,通过微信群、朋友圈等多种途径宣传公益诉讼检察工作。

2019年4月,在开展英烈纪念设施保护公益诉讼专项监督活动中,孟志国团队发现保定市重要红色基地红二师纪念馆内的“七六”烈士纪念碑存在碑文污损、人为刻划等问题,莲池区检察院对该问题立即进行行政公益诉讼立案监督。面对修复资金短期内无法解决的问题,在保定市检察院的支持下,莲池区检察院向保定市人大常委会申请对该案予以监督。在保定市人大常委会的监督下,检察机关向市教育局、市文广旅局送达诉前检察建议,建议这两个行政机关及时对“七六”烈士纪念碑修复并治理周边环境,最终问题得到有效解决。该案件实现了新形势下“人大监督”与“检察监督”的高度贴合,人大、政府、检察形成合力,取得了“双赢多赢共赢”的社会效果,被最高检评为红色资源保护公益诉讼典型案例。

活动中,孟志国团队发现保定市重要红色基地红二师纪念馆内的“七六”烈士纪念碑存在碑文污损、人为刻划等问题,莲池区检察院对该问题立即进行行政公益诉讼立案监督。面对修复资金短期内无法解决的问题,在保定市检察院的支持下,莲池区检察院向保定市人大常委会申请对该案予以监督。在保定市人大常委会的监督下,检察机关向市教育局、市文广旅局送达诉前检察建议,建议这两个行政机关及时对“七六”烈士纪念碑修复并治理周边环境,最终问题得到有效解决。该案件实现了新形势下“人大监督”与“检察监督”的高度贴合,人大、政府、检察形成合力,取得了“双赢多赢共赢”的社会效果,被最高检评为红色资源保护公益诉讼典型案例。

孟志国说:“在督促行政机关依法履职的过程中,不能抱着挑刺、对抗的态度,而要以合作共赢为目的,通过沟通取得对方的理解与支持。”

为了更好地争取行政机关的支持,实现以“我管”促“都管”,在孟志国的努力推动下,莲池区检察院与政协机关建立提案与公益检察、行政检察工作衔接机制,并与政协委员联合开展居民生活饮用水监督活

动,联合保定市卫健委、市供水公司,调查走访辖区337个小区,查看二次供水设备177处、现场制售饮用水经营单位85家、现场制售饮用水设备449台,全面摸清底数,促进行业治理,督促问题整改,切实保障居民饮水安全。

## ■精益求精,辛勤钻研提效能

今年,“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督开展以来,孟志国作为公益诉讼的骨干力量,带头开展案件办理、专项活动宣传等各项工作。在工作中,他发现新金线河莲池区褚庄断面存在着河水水质差、河面垃圾漂浮物众多、生态环境受到损坏的情形,该河段涉及两区行政区划界线,河面属地的管理责任不清晰,河内污染物的清理责任属市级机关,存在“九龙治水”、政出多头的情况,问题复杂。

孟志国了解情况后,及时向领导汇报,并得到莲池区检察院和保定市检察院领导的高度重视。为加强区域协作治理,探索与市级部门上下联动机制,保障该地段河道清理工作及时有效进行,孟志国多次带领团队亲赴现场取证、进行无人机查勘工作,同时协调各单位督促履责,加班加点,每天工作时间超过10小时。在连续高强度工作下,他突发脑血栓,不得不住院治疗。

领导和同事都劝他放下工作,安心休养,他嘴上虽然答应,却身体心未休,时刻关注着案件进展情况。在起草一份重要工作汇报时,他坚持拖着病体来单位加班,直到报告完成,才敢松一口气,完全忘了自己是一个还在恢复期的病人。

从事公益诉讼检察工作6年来,孟志国坚持从“一域”中谋“全局”,搭建沟通协作的“四梁八柱”;在“全局”中看“一域”,找规律,献良策。他把汗水和脚步留在了街头巷尾,把时光和梦想投入到以公益诉讼守护人民生活的美好愿景中,以实际行动守护公共利益。

# 扎根基层写青春

——平乡县公安局冯马派出所副所长谢利爽服务群众小记

□ 河北法制报记者 孙继增

在平乡的藏蓝警队中,有这样一位女警,她用柔情和包容服务着百姓,用忠诚和担当坚守着她的选择,用辛勤和汗水书写着自己的美好青春。

她叫谢利爽,2016年参加公安工作,现任平乡县公安局冯马派出所副所长。面对千头万绪的基层工作,她认真学习、埋头苦干,以稳重细致的工作作风和勤劳务实的工作态度,将工作处理得井井有条,受到了领导肯定和辖区群众称赞。

## ●依法调解,教育宣传入民心

4月9日,辖区群众王某报警称,孩子在县城某中学被同学打了。接警后,谢利爽带队迅速赶赴现场,发现王某情绪激动,两个当事孩子也不敢说话。

“解决问题,得心平气和地将事情讲清楚,您一个人生气不但解决不了问题,还伤害了自己的身体……”谢利爽细水柔情,稳定住王某的情绪后,和队友进一步了解事情的来龙去脉。经过调查后得知,两名孩子本无过节,中午吃完饭回教室的途中相遇,由互相“嬉闹”演变成打架。考虑双方年龄尚小,行为尚未造成严重后果,谢利爽当场对两名孩子进行了批评教育。她又通过讲清讲透法理、事理和情理,明辨是非曲直,且站在孩子健康成长的角度对双方家长进行了耐心劝解,缓解了双方家长的焦虑心理。最终,两名孩子都认识到了自己的错误,握手和好,双方家长悬着的心也放

下了。

## ●苦口婆心,巧解家事息纠纷

“家暴了、家暴了,警察你们快来管管吧!”去年3月份,在派出所值班的谢利爽接到群众张某的报警,电话那头一片嘈杂声。她迅速登记好报警信息,带领值班的队友朝着张某的家中匆匆赶去。

“别打了!别打了!有事咱们坐下来好好说……”到达事发现场,屋内一片狼藉。在交谈中得知,张某平时爱刷抖音,也爱结交网友一起跳广场舞,而张某的丈夫觉得老伴一把年纪了,孩子都成家了,看不惯她天天拍这些,因此两人发生口角,动手打了起来。了解情况后,谢利爽并没有直奔主题,而是与张某聊起了家常。从张某丈夫的早出晚归,聊到孩子的乖巧懂事,所有家庭成员都在为这个家庭的幸福未来奔波劳碌……聊着聊着,张某主动站起身来,说了声:“俺去做饭了,大家一块坐下来在这吃吧。”之前冰火不容的紧张气氛一下子变得温馨起来。

看到两口子化干戈为玉帛,谢利爽终于松了一口气,笑着说:“不在这吃了,单位还有其他的事情急需处理。”临走时,张某紧紧握着谢利爽的手说:“给你们添麻烦了,以后遇到事情我们会心平气和多商量。”

## ●小事不小,下足功夫破僵局

群众利益无小事,这是谢利爽一直秉持的执法理念。一天,辖区群众梁某报警称手机



图为谢利爽向辖区群众宣传反诈知识。 张连浩 摄

丢失了,里面有非常重要的文件信息。谢利爽详细询问并得到了梁某丢失的手机账号和密码,用另外一个手机自带的“查找手机”功能随时对丢失的手机进行锁位。

“开过机,位置信息显示是某小区。”得到线索后,谢利爽立即前往该小区进行深入摸排,最终锁定在该小区的8号楼和10号楼之间。因无法确定详细位置,摸排工作一时陷入了僵局。谢利爽不放弃,仔细端详着位置信息,发现丢失手机连接过某一住户的wifi。

依据新线索,谢利爽眼里泛起了光芒,于是她撸了撸袖子,在两栋楼里挨家挨户查找这个wifi信号。功夫不负有心

人,两个小时的上下“攀爬”,终于找到了该 wifi 用户。经过沟通,顺利帮助失主梁某追回了手机。“真是太感谢咱们民警了,帮助我找回手机。”梁某激动地握着谢利爽的手连声道谢。

在派出所工作,全天候在岗是常态,就餐时处警是常态,加班熬夜是常态。作为一名女警,谢利爽遇事不怕事,有困难从不退缩,经常冲锋在前,从“小白”新警,到派出所副所长,成长的背后是责任与担当,更是无数个日夜坚守与付出。谢利爽不变的入警初心、无悔的从警选择,在平凡的岗位上挥洒汗水,履行着对党、对人民的庄严承诺。



故事坊

# 烈日下 高速上的紧急救援

□ 河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 王瑶

提示标语,以确保其他过往车辆的安全。

经过调查,原来司机行驶到这里时,由于天气过于炎热,未给轮胎降温,车辆的右后轮突然爆胎。由于车上的西瓜过重,司机一时控制不住方向,导致车辆侧翻,所幸没有人员伤亡。

在等待救援车辆的过程 中,于项民及辅警化身“搬运工”,帮助司机清撤洒落到路面上的西瓜,确保了道路畅通。救援车辆到达后,由于侧翻货车的位置问题,无法顺利将其翻正。于是,民辅警与其他救援力量一起,徒手将轻型货车推正,这才将其成功拖上拖车。

事故处理完毕后,民警对事故司机进行了教育,提醒他在天气炎热时,出发前必须检查车辆状态,特别是车胎温度和压力,及时给轮胎降温,以避免类似事故的发生。司机握住民警的手连连道谢,称赞该大队出警速度很快,并表示一定会吸取这次的教训。



图为民辅警等人合力将货车扶正。

# “是党员, 就更要把群众记挂在心上”

——记正定县“常山红”平安志愿者刘保军

近日,正定县常山社区“常山红”平安志愿者大队副大队长刘保军和老伴带着米、面、油、洗涤用品和新买的衣裤、鞋、袜等物品,到西城村看望困难老人于老太。这是刘保军夫妇第10个年头奉献爱心、扶危济困的场景。

“是党员,就更要把群众记挂在心上!”刘保军这样说,更这样做。他热心公益事业,2010年加入“常山红”平安志愿者队伍以来,积极参加公益活动,是大家称赞的社区治安巡逻员、义务网格员、爱心调解员、古城保护宣导员。

2014年,于老太在二儿子去世后,自己到县城办丧葬手续,突然间迷了路。恰巧刘保军路过,他了解情况后,二话不说,马上联系出租车,将老太太送回家。走进于老太家,刘保军看到老太太二儿子刚去世,家里一片狼藉,其大儿子脑子不清楚,老两口身体都欠佳的困境后,就暗下决心,要力所能及照顾这一家子。此后,每逢年节,他都会提前到老太太家看望,送上基本的生活用品。遇到老人生病住院,更是带着礼品前跑后帮忙。

去年,于老太老伴病重住院去世,又赶上于家大儿子突然昏厥。刘保军夫妇医院、于家两头跑,帮忙照顾。老太太感动地握着刘保军夫妇的手,不停说:“好人呀!好人又来看我啦!”

王金锁

丁立强:

本院受理张凌溪诉你民间借贷纠纷一案,已经审理终结。现依法向你公告送达(2023)冀0105民初1743号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华区人民法院

赵萌:

本院受理原告马静汝诉你民间借贷纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2023)冀0105民初4203号民事判决书,逾期则视为送达。如不服判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院